



# 沙河“豆腐腰”上的“腰眼”——老门潭

□晚报记者 金月全 杜欣 马治卫/文 朱海龙/图



第25站  
商水县张明乡

张明乡位于商水县西北部，距商水县城35公里，西与漯河市郾城区相邻，北与西华县隔沙河相望，处于商水县、西华县、郾城区三县接合部，古之就有鸡鸣听三县之说，是著名的革命老区。全乡辖23个行政村，199个村民组，5万人，6万亩耕地。

“沙河决了老门潭，一泻千里向东南，淹没九州十八县，庄稼地里行舟船。”踏入商水县张明乡前，我们就已耳闻沙河老门潭险工过去的那段历史。

深秋的一个午后，我们驾驶着江铃驭胜越野车沿沙河河堤一路向西，随风荡起的沙土，一路追随着我们……“这就是老门潭！”商水县张明乡人武部部长袁俊峰透过车窗指着不远处的一段防汛工程，提醒我们下车。

东老门潭村党支部书记许保平、文书许顺民听说我们要来，便在沙河老门潭险工处等待。“老门潭自从修了透水短丁坝，再也没有决堤过……”那自豪和满足，深深刻在了两位老人那饱经风霜的脸上。

我们放眼望去，只见河面中央，一位钓者正撑着一叶扁舟，在夕阳下悠然前行。此情此景，老门潭恬静得像个少女。不过，汛期的老门潭可没有这么温顺，它会像一头发了疯的野兽，直撞老门潭大堤……

提起老门潭当年的那段历史，许保平的记

忆逐渐清晰起来。他说，1982年汛期，长110米、宽40米的河岸被洪水吞没。1984年，为临时度汛，虽然水利部门在老门潭险工定点定位投抛6000立方米块石，老门潭仍未被“制服”。

人们常说，沙河是“铜头铁尾豆腐腰”，而老门潭就是“豆腐腰”上的“腰眼”。

新中国成立前，老门潭5年3次决口，那惨景当地不少上了年纪的村民至今记忆犹新。据当地村民介绍，传说，老门潭里住着蛟龙，每到汛期都要兴风作浪。在大自然的淫威下，知识相对贫乏的村民束手无策，只好把希望寄托在神灵身上，在河堤上铸造了镇水铁牛。如今这只铁牛仍静卧在老门潭险工岸边。

由于流经此地的沙河在老门潭转了个急弯，日复一日，年复一年，长期冲刷，老门潭变成了一个“秤钩”，而东老门潭村就坐落在“秤钩”的外沿。

新中国成立后，有关部门曾多次拨款对老门潭进行加固。1982年汛期，老门潭出现险情，为找到整治老门潭险工的较好办法，有关部门

在老门潭修建了7座实体挑流坝。虽然坝前的河岸保住了，下边又成了险工……专家们曾设想过裁弯或退堤护岸的做法，但都不合乎实际。1984年6月，河南省水利厅设计院委托水科所进行险工模型试验，决定采用井柱框格式透水短丁坝治理方案。

1988年，透水短丁坝竣工后，正赶上汛期，附近村民怀着激动的心情，从四面八方拥到大堤上，要亲眼目睹透水短丁坝的神奇。

许保平回忆说，当时浪头打过来一次，岸上人的心就收紧一次，生怕透水短丁坝顷刻土崩瓦解。但在洪水面前，透水短丁坝依然坚固如初，把飞溅的浪花拥进怀里，最后洪水在河中打着卷儿，穿透水短丁坝而过，驯服地接受着人们的检阅。洪水过后，透水短丁坝保住了，河岸不但没受到冲刷，还淤积了一些泥沙……

不仅如此，透水短丁坝还顺利通过了1998年的洪水考验。经多年洪水考验，在沙河老门潭险工修建的透水短丁坝被河南省水利厅评为“优质工程”。

## 太空蔬菜 扎根张明乡



太空蔬菜

出张明乡政府，向东沿整洁的柏油路行驶约两公里，一块写有“东张明”3个字的石碑告诉我们，“到东张明村了”。石碑旁，该村党支部书记东记生已笑容可掬地在等待我们。随后，他将我们领到了张明乡宏德天宇航天育种生态示范园。

秋冬时节，到处都是衰飒景象，但在这家生态示范园里，太空辣椒、太空西红柿、太空茄子等10余种蔬菜依然长势喜人。工作人员告诉我们，貌似香炉的南瓜叫太空香炉瓜、黄色的番茄叫太空黄钻、五彩的辣椒叫太空五彩椒……

太空蔬菜是通过空间诱变育种新途径育成的蔬菜新品种，因在太空特殊环境里发生基因变异，致其产量高、形状异、色彩艳，它们不仅长得比普通蔬菜大，而且营养价值也变高了，口感更好。

东记生告诉我们，宏德天宇航天育种生态示范园项目由张明乡东张明村女青年刘静于今年春天引进，总投资1000万元，占地600亩，一期投资500万元，占地100亩，建成后将成为集航天蔬菜育种、栽培及旅游观光为一体的休闲观光园。

## 明代阁楼式建筑——天爷阁

在张明乡龙胜村有一座明代阁楼式建筑，名为天爷阁。

步入天爷阁大院，眼前的建筑虽然经过历史的洗涤，早已失去光泽，但我们透过建筑的气势，仍能窥见其昔日的辉煌。

砖木结构的天爷阁，共3层，通高约16米。青砖灰瓦硬脊，脊顶及四角均有兽饰，阁顶上盖小瓦，四角砖雕古代故事人物图像，边沿饰有花卉图案，建筑风格独具特色。据龙胜村党支部书记吴国义介绍，天爷阁为明代阁楼式建筑，1998年被确定为县级重点文物保护单位。



沙河老门潭全景